
                                                                   

整整整整 5555----2 2 2 2 因數與倍數因數與倍數因數與倍數因數與倍數    
 ※學習地位分析 

    

    

    

    
    

    

    

1111. . . . 乘法計算乘法計算乘法計算乘法計算：：：：    

(1) 17 ×4＝68 (3) 17 ×9＝153 

(3) 23 ×7＝161 (4) 23 ×3＝69 

2. 2. 2. 2. 除法計算除法計算除法計算除法計算：：：：    

(1) 96÷4＝24 

 

(3) 96÷6＝16 

(3) 54÷3＝18 (4) 54÷9＝6 

        

    預備經驗預備經驗預備經驗預備經驗 

整 4-2 二、三位數直式乘法 
整 4-3 二、三位數直式除法 

 

本單元本單元本單元本單元 

整5-2 因數與倍數    

 進入新的單元進入新的單元進入新的單元進入新的單元 

分 5-3    分數除法    

溫故知新溫故知新溫故知新溫故知新    
 



                                                                   

5555----2222----1  1  1  1  因數與公因數因數與公因數因數與公因數因數與公因數    

    

    

玩撲克牌遊戲，把 52張撲克牌全部分給小朋友，每人一樣多，如果有 2 人、

3人、4人、5人或 6人參與遊戲，分給幾個人可以全部分完？每一個人分到

幾張牌？ 

【【【【概念講解概念講解概念講解概念講解】】】】    

� 把 52 張撲克牌分給 2人、3人、4人、5人或 6人。 

52 ÷   2   ＝  26 …0 

52 ÷   3   ＝  17 …1 

52 ÷   4   ＝  13 …0  

52 ÷   5   ＝  10 …2  

52 ÷   6   ＝   8 …4 

 

 

� 52 張撲克牌分給 2、4人剛剛好分完，52可以被 2、4整除。 

� 52 不可以被 3、5、6整除，因為餘數是 1，2，4。 

答：52 張撲克牌可以分給 2人，每一個人發 26張； 

可以分給 4人，每一個人發 13張 

【【【【重新佈題重新佈題重新佈題重新佈題】】】】    

玩紙牌遊戲，把 48張紙牌全部分給小朋友，每人一樣多，如果有 2人、3人、

4人、5人、6人、7人參與遊戲，分給幾個人可以全部分完？每一個人分到

幾張牌?  

48÷2＝24…0  48÷3＝16…0  48÷4＝12…0 

48÷5＝9…3  48÷6＝8…0  48÷7＝6…6 

答： 分 2 人，每人 24 張；分 3 人，每人 16 張； 

分 4 人，每人 12 張；分 6 人，每人 8 張。  

教學活動 1(整除) 

上述中上述中上述中上述中，，，，被除數被除數被除數被除數÷÷÷÷除數除數除數除數＝＝＝＝商商商商…………餘數餘數餘數餘數，，，，餘數為餘數為餘數為餘數為 0000 時時時時，，，，    叫做整除叫做整除叫做整除叫做整除。。。。    



                                                                   

 

 

玩遊戲時，如果要把 36張紙牌全部分給小朋友，分給幾個人時，每個人有一

樣多的紙牌?（不包括分給 1個人） 

【概念講解概念講解概念講解概念講解】 

� 把 36 張撲克牌全部分給 2、3、4、6、9、12、18、36 位小朋友，可以分

的剛好。 

36 ÷   2   ＝  18 … 0 

36 ÷   3   ＝  12 … 0  

36 ÷   4   ＝   9 … 0 

36 ÷   6   ＝   6 … 0 

36 ÷   9   ＝   4 … 0 

36 ÷   12  ＝   3 … 0 

36 ÷   18  ＝   2 … 0 

36 ÷   36  ＝   1 … 0  

除了以上算式，還有 36 ÷ 1 ＝ 36…0 

 

 

答: 分給 2，3，4，6，9，12，18，36 人時，每個人紙牌一樣多 

    

【【【【重新佈題重新佈題重新佈題重新佈題】】】】    

玩撲克牌遊戲時，先拿走 4張撲克牌，再把剩下的 48張撲克牌全部分給小朋

友，分給幾個人時，每個人有一樣多的撲克牌 ?（不包括分給 1個人） 

48÷2＝24…0  48÷3＝16…0  48÷4＝12…0 

48÷6＝8…0  48÷8＝6…0  48÷12＝4…0 

48÷16＝3…0  48÷24＝2…0  48÷48＝1…0 

答：分給 2，3，4，6，8，12，16，24，48 人，每個人有一樣多。    

教學活動 2(因數) 

這些數字這些數字這些數字這些數字 1111，，，，2222，，，，3333，，，，4444，，，，6666，，，，9999，，，，12121212，，，，18181818，，，，36363636 能整除能整除能整除能整除 36363636，，，，叫做叫做叫做叫做 36363636 的因數的因數的因數的因數。。。。    



                                                                   

    

    

12 個積木，分成數排，每排都有一樣多的積木，可以有幾種排法? 

【概念講解概念講解概念講解概念講解】 

� 1.每一排有 12 個積木，有 1排。 

12×1＝12  

� 2.每一排有 6個積木，有 2排。   

   6×2＝12  

 

� 3.每一排有 4個積木，有 3排。   

   4×3＝12   

 

� 4.每一排有 3個積木，有 4排。   

   3×4＝12  

 

 

 

� 5.每一排有 2個積木，有 6排。   

   2×6＝12  

 

 

 

  

教學活動 3（因數） 



                                                                   

� 6.每一排有 1個積木，有 12排。  

1×12＝12   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

� 積木共有 6種排法。 

答:  1、2、3、4、6和 12，都能整除 12。 

  12 的因數有 1、2、3、4、6和 12 

    

【【【【重新佈題重新佈題重新佈題重新佈題】】】】    

18 個積木，分成數排，每一排都有一樣多的積木，可以有幾種排法? 

18÷1＝18  18÷2＝9  18÷3＝6   

18÷6＝3  18÷9＝2  18÷18＝1 

18 的因數有 1、2、3、6、9 和 18，有 6個因數。   

答：6種。  



                                                                   

                 

 

15 和 30 的因數各有哪些?有哪些是共同的因數? 

【【【【概念講解概念講解概念講解概念講解】】】】    

� 15 的因數:  1、3、5、15  

� 30 的因數:  1、2、3、5、15、30  

� 15 和 30 的共同因數有:  1、3、5、15  

1111、3333、5555、15151515 是是是是 15151515 和和和和 30303030 的公因數的公因數的公因數的公因數。。。。    

 

答: 15 的因數:  1、3、5、15 ； 

30 的因數:  1、2、3、5、15、30 ； 

15 和 30 的共同因數有:  1、3、5、15  

    

【【【【重新佈題重新佈題重新佈題重新佈題】】】】    

 18 和 36 的因數各有哪些? 他們的公因數是哪些? 

答：18 的因數：1、2、3、6、9和 18； 

36 的因數：1、2、3、4、6、9、12、18 和 36； 

18 和 36 的共同因數有：1、2、3、6、9 和 18。  

教學活動 4(公因數) 



                                                                   

                 

 

   有 12 枝鉛筆和 9個橡皮擦分給小朋友，每個人拿到一樣多的鉛筆和橡皮

擦，全部分完，有哪幾種分法? 

【【【【概念講解概念講解概念講解概念講解】】】】    

◆ 12 枝鉛筆和 9個橡皮擦分給小朋友，可以剛好分完。 

◆ 找出可以整除 12和 9的數字 : 

12 的因數 : 1，2，3，4，6，12 。 

12 枝鉛筆分給 1，2，3，4，6，12 位小朋友可以剛好分完。 

9的因數 : 1，3，9 。 

9 個橡皮擦 1，3，9位小朋友可以剛好分完。 

12 和 9的共同因數有:1，3。  

12 枝鉛筆和 9個橡皮擦分給 1位或 3位小朋友可以剛好分完。 

◆ 1、3可以整除 12 和 9，也是 12 和 9的公因數。 

答 : 分給 1位或 3位小朋友 

【【【【重新佈題重新佈題重新佈題重新佈題】】】】    

男生 16 人和女生 28 人混合分組，每組的男生一樣多，每組的女生也一樣多，

全部人都分到，有哪幾種分法? 

16 和 28 的公因數：1、2、4。 

答：分 1 組，每組 16 位男生 28 位女生； 

分 2 組，每組 8位男生 14 位女生； 

分 4 組，每組 4位男生 7 位女生。        

教學活動 5(公因數) 



                                                                   

    

請列出 28的所有因數。 

【【【【解題步驟解題步驟解題步驟解題步驟】】】】 

1. 28 的因數是可以整除 28的所有整數。 

2. 從數字 1開始找，一一找出可以整除 28的數： 

   28÷1＝28          

   28÷2＝14          

   28÷3＝9…1 

   28÷4＝7    

   28÷5＝5…3 

   28÷6＝4…4 

   28÷7＝4 

28÷8＝3…4 

28÷9＝3…1 

28÷10＝2…8 

28÷11＝2…6 

28÷12＝2…4 

28÷13＝2…2 

28÷14＝2 

還要再繼續往下找嗎？不用。 

因為 28÷28＝1， 

在 15~27 之間的數都無法整除 28。 

3. 整理結果如下： 

   28÷1＝28          

   28÷2＝14   

   28÷4＝7    

   28÷7＝4 

   28÷14＝2 

   28÷28＝1  

   發現除數為 1、2、4、7、14、28 

       商數為 28、14、7、4、2、1，剛好相反。 

4. 將所有的因數由小排到大，28的因數有 1、2、4、7、14、28。 

  

例題講解 1. 找因數 

 

比一比比一比比一比比一比，，，，左邊的式子有哪些式子很像左邊的式子有哪些式子很像左邊的式子有哪些式子很像左邊的式子有哪些式子很像？？？？    

所以一個式子可以找到二個因數， 

因為 28÷2＝14， 

同時也可以得到 28÷14＝2， 

即找到 2、14、28 三個因數。 



                                                                   

 

請列出 36的所有因數 

答：36 的因數：1、2、3、4、6、9、12、18、36。 

 

 

16 枝鉛筆要平分給同學，每位同學分到的鉛筆數量都一樣，且全部分完，請

問有哪幾種不同分法，請將分法一一寫下來。 

【【【【解題步驟解題步驟解題步驟解題步驟】】】】 

1. 題目問什麼？請把它找出來。 

【有哪幾種不同分法，請將分法一一寫下來】 

2. 從哪裡可以找到答案？【16枝鉛筆要平分給同學，每位同學分到的鉛筆數

量都一樣，且全部分完】 

3. 「每位同學分到的鉛筆數量都一樣」就是要平分， 

「全部分完」就是要整除，所以要找出 16的因數。 

4. 從數字 1開始找，找出可以整除 16的數： 

   16÷1＝16     分給 1個人，每人可以得到 16枝筆 

   16÷2＝8      分給 2個人，每人可以得到 8枝筆 

   16÷4＝4      分給 4個人，每人可以得到 4枝筆 

   16÷8＝2      分給 8個人，每人可以得到 2枝筆 

   16÷16＝1     分給 16 個人，每人可以得到 1枝筆 

答：5種分法  

換你試試看 

例題講解 2. 因數應用題 

 



                                                                   

 

18 枝鉛筆要平分給同學，每位同學分到的鉛筆數量都一樣，且全部分完，請

問有哪幾種分法，請將分法一一寫下來。 

18÷1＝18  18÷2＝9  18÷3＝6 

18÷6＝3  18÷9＝2  18÷18＝1 

答：分 1人，每人 18 枝；分 2人，每人 9枝；分 3人，每人 6枝； 

分 6人，每人 3枝；分 9人，每人 2枝；分 18 人，每人 1枝。 

 

24 和 36 的公因數有哪些？ 

【【【【解題步驟解題步驟解題步驟解題步驟】】】】 

1. 24 和 36 公因數有哪些？ 

2. 找二數的公因數前，必須先將二數的因數找出來，從數字 1 開始找。 

3. 找出可以整除 24的數與可以整除 36的數： 

可以整除 24：1、2、3、4、6、8、12、24 

可以整除 36：1、2、3、4、6、9、12、18、36 

4. 找出 24 與都有的因數，即稱為公因數。 

   24 和 36 的公因數：1、2、3、4、6、12 

 

 

15 和 40 的公因數有哪些？ 

15 的因數：1、3、5、15；   

40 的因數：1、2、4、5、8、10、20、40； 

15 和 40 的公因數：1、5。  

例題講解 3. 找公因數 

 

換你試試看 

換你試試看 



                                                                   

 

 

把 36 枝鉛筆和 45 枝彩色筆，分裝在若干個袋子裡，每袋的鉛筆一樣多，彩

色筆也要一樣多，全部分完，有幾種分法？ 

【【【【解題步驟解題步驟解題步驟解題步驟】】】】 

1. 題目問什麼？請把它找出來。【有幾種分法？】 

2. 從哪裡可以找到答案？ 

【把 36 枝鉛筆和 45 枝彩色筆，分裝在若干個袋子裡，每袋的鉛筆一樣多，

彩色筆也要一樣多，全部分完】 

3. 「鉛筆一樣多，彩色筆也要一樣多」，就是要將鉛筆與彩色筆平分，「全部

裝完」就是要整除，所以要找出 36與 45 的公因數。 

4. 找二數的公因數前，必須先將二數的因數找出來，從數字 1開始找，找出

可以整除 36與可以整除 45的數有   

可以整除 36：1、2、3、4、6、9、12、18、36 

可以整除 45：1、3、5、9、15、45 

二數的公因數有 1、3、9 

分 1袋時，鉛筆有 36枝，彩色筆有 45枝； 

分 3袋時，鉛筆有 12枝，彩色筆有 15枝； 

分 9袋時，鉛筆有 4枝，彩色筆有 5枝。 

答：3種分法 

 

 

 

把 12 枝鉛筆和 18 枝彩色筆，分裝在若干個袋子裡，每袋的鉛筆一樣多，彩

色筆也要一樣多，全部分完，有幾種分法？ 

12 的因數：1、2、3、4、6、12 

18 的因數：1、2、3、6、9、18 

12 和 18 的公因數：1、2、3、6，有 4個公因數。 答：4 種分法。    

例題講解 4. 公因數應用題 

換你試試看 



                                                                   

12 

 

5555----2222----2 2 2 2 倍數與公倍數倍數與公倍數倍數與公倍數倍數與公倍數    

    

                

玩撲克牌時，小李負責發牌。小李每次發 2張撲克牌，每人都拿到 6次，請

問 1個人拿到多少張撲克牌? 

【【【【概念講解概念講解概念講解概念講解】】】】    

小李每次發 2張撲克牌，每人都拿到 6次。 

 

 

 

 

第 1次發 2張  ， 2 的 1倍 2×1＝ 2(張) 

第 2次再發 2張， 2 的 2倍 2×2＝ 4(張) 

第 3次再發 2張， 2 的 3倍 2×3＝ 6(張) 

第 4次再發 2張， 2 的 4倍 2×4＝ 8(張) 

第 5次再發 2張， 2 的 5倍 2×5＝10(張) 

第 6次再發 2張， 2 的 6倍 2×6＝12(張) 

答: 每個人可以拿到 12張撲克牌 

 

◆ 2、4、6、8、10、12 都是 2的倍數。 

2222 的倍數有無限多個的倍數有無限多個的倍數有無限多個的倍數有無限多個，，，，可以繼續數下去可以繼續數下去可以繼續數下去可以繼續數下去。。。。 

        

教學活動 1(倍數) 
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【【【【重新佈題重新佈題重新佈題重新佈題】】】】    

玩撲克牌時，小康發牌給所有人，每次發 3張撲克牌，每人都拿到 5次，請

問 1個人可以拿到多少張撲克牌? 

3×1＝3 3×2＝6 3×3＝9 3×4＝12 3×5＝15  

答：15 張 

 

 

    

哥哥有四十幾張撲克牌，每 8張一數，剛好可以數完，請問哥哥有幾張撲克

牌? 

【【【【概念講解概念講解概念講解概念講解】】】】    

◆ 哥哥有四十幾張撲克牌，表示是 41～49 張。 

◆ 8 張一數，剛好數完，所以牌數是 8的倍數。 

8×1＝8      8×4＝32  8×7＝56(超過 49) 

8×2＝16     8×5＝40 

8×3＝24     8×6＝48 

只有 48 是介於 41～49 之間。 

答：哥哥有 48張撲克牌 

    

【【【【重新佈題重新佈題重新佈題重新佈題】】】】    

弟弟有三十幾張撲克牌，每 6張一數，剛好可以數完，請問弟弟有幾張撲克

牌? 6×2＝12 6×3＝18 6×4＝24 6×5＝30 6×6＝36  

答：36 張 

  

教學活動 2(倍數) 



                                                                   

14 

 

 

 

 4 和 6的倍數各有哪些? 他們共同的倍數有哪些? 

【【【【概念講解概念講解概念講解概念講解】】】】    

◆ 4 的倍數: 4、8、12、16、20、24、28、32、36……。 

6 的倍數:6、12、18、24、30、36……。 

4 和 6共同的倍數:12、24、36………。 

12、24、36……，是 4和 6共同的倍數，叫做公倍數。 

◆ 4 和 6公倍數也是無限多個，這些公倍數 12、24、36……， 

也是 12 的倍數。 

    

【【【【重新佈題重新佈題重新佈題重新佈題】】】】    

7 和 21 的倍數有哪些?他們的公倍數有哪些? 

答：7的倍數：7、14、21、28、35、42、49……。 

21 的倍數：21、42、63……。 

7 和 21 的公倍數：21、42、63……。 

7 和 21 的公倍數有無限多個。 

  

教學活動 3(公倍數) 
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有一疊撲克牌十幾張，每 3張一數，或每 5張一數，都剛好可以數完，這疊

撲克牌有幾張? 

【【【【概念講解概念講解概念講解概念講解】】】】    

◆ 可以讓小朋友猜測會是幾張?為什麼? 

每 3張一數，3的倍數:3、6、9、12、15、18、21… 

每 5張一數，5的倍數:5、10、15、20… 

◆ 能被 3和 5數完，3和 5的公倍數是 15，這疊撲克牌有 15張。 

答：15 張 

    

【【【【重新佈題重新佈題重新佈題重新佈題】】】】    

有一疊撲克牌四十幾張，每 8張一數，或每 12張一數，都剛好可以數完，

這疊撲克牌有幾張?   

8 的倍數: 8、16、24、32、40、48、56… 

12 的倍數: 12、24、36、48、60… 

8 和 12 的公倍數：24、48…  因為是四十幾張，所以是 48 張 

答：48 張。 

  

教學活動 4(公倍數) 
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請由小到大，寫出 5個 14 的倍數。 

【【【【解題步驟解題步驟解題步驟解題步驟】】】】 

1. 寫出 5個 14的倍數，14的倍數就是將 14乘以任意一個 不是不是不是不是 0000 的整數。 

2. 由小到大寫出 5個，所以從數字 1開始找倍數： 

14×1＝14       

14×2＝28      

14×3＝42       

14×4＝56 

14×5＝70 

3. 14 的倍數有 14、28、42、56、70。 

 

請由小到大寫出 4個 21 的倍數 

21×1＝21       

21×2＝42      

21×3＝63       

21×4＝84 

答：21、42、63、84。 

  

換你試試看 

例題講解 1. 找倍數 
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五年甲班的人數是 15的倍數，且在 55～65人之間，請問五年甲班有多少人？ 

【【【【解題步驟解題步驟解題步驟解題步驟】】】】 

1. 題目問什麼？請把它找出來。【五年甲班有多少人】 

2. 從哪裡可以找到答案?【人數是 15 的倍數，且在 55～65 人之間】 

3. 五年甲班的人數是 15的倍數。 

找出 15 的倍數，且介於 55～65 之間： 

15×1＝15       

15×2＝30      

15×3＝45       

15×4＝60 

15×5＝75 

4. 找出了 5個 15 的倍數，其中在 55~65 之間的數是 60，所以五年甲班有

60人。      

答：60 人 

 

五年乙班的人數是 13的倍數，且在 50～55人之間，請問五年乙班有多少人？ 

13×1＝13  13×2＝26  13×3＝39  13×4＝52 

答：52 人。

例題講解 2. 倍數的應用題 

 

換你試試看 



                                                                   

18 

 

 

 

請由小到大找出 2個 6和 15 的公倍數。 

【【【【解題步驟解題步驟解題步驟解題步驟】】】】 

1. 由小到大找出 2個 6和 15 的公倍數，找二數的公倍數前， 

必須先將二數的倍數找出來。 

2. 由小到大，所以從 1倍開始找，6和 15 的倍數有： 

6的倍數：6、12、18、24、30、36、42、48、54、60、66…。 

15 的倍數：15、30、45、60、75、90、105、120…。 

因此，找到二數的公倍數有 30、60。 

3. 倍數與公倍數不只 1個，題目指定由小到大找出 2個， 

所以為 30、60。 

 

 

請由小到大找出 2個 8和 12 的公倍數 

8 的倍數：8、16、○24 、32、40、○48 、56… 

12 的倍數：12、○24 、36、○48 、60… 

答：24、48。 

例題講解 3. 找公倍數 

 

換你試試看 
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一盒糖果有二十幾顆，小華將糖果每 3顆裝成一包，剛好可以裝完，若改 4

顆裝成一包，也剛好可以裝完，請問這盒糖果有多少顆？ 

【【【【解題步驟解題步驟解題步驟解題步驟】】】】 

1. 題目問什麼？請把它找出來。【糖果有多少顆】 

2. 從哪裡可以找到答案?【糖果有二十幾顆，小華將糖果每 3顆裝成一包，

剛好可以裝完，若改 4顆裝成一包，也剛好可以裝完】 

3. 糖果二十幾顆，每 3顆裝一包與每 4顆裝一包都可以剛好裝完，表示二

十幾可以被3和 4整除，也就是3和 4的倍數，相當於3和 4的公倍數。。 

4. 找出 3和 4的倍數： 

3 的倍數：3、6、9、12、15、18、21、24、27、30… 

4 的倍數：4、8、12、16、20、24、28、32… 

因此，找到二數的公倍數是 12、24… 

5. 題目提到糖果有「二十幾顆」，所以只有 24顆為正確答案。 

 

 

一盒糖果有三十幾顆，美美將糖果每 4顆裝成一包，剛好可以裝完，若改 6

顆裝一包，也剛好可以裝完，請問這盒糖果有多少顆？ 

4 的倍數：4、8、○12 、16、20、○24 、28、32、○36 、40… 

6 的倍數：6、○12 、18、○24 、30、○36 、42… 

4 和 6 的公倍數：12、24、36…，有三十幾顆，所以是 36。 

答：36 顆。 

例題講解 4. 公倍數應用題 

 

換你試試看 


